
 

 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
   Θεσσαλονίκη, 27/07/2021 

 
Του:   Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 
 
ΘΕΜΑ: «Εκταφή και μεταφορά των οστών του Ταγματάρχη Ιωάννη Βελισσαρίου 

και των υπολοίπων ηρωικώς πεσόντων στην μάχη του υψώματος “1.378”, 
του Β’ Βαλκανικού πολέμου, από την Βουλγαρία σε ελληνικό έδαφος» 

 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Στις 13 Ιουλίου 1913, έπεσε μαχόμενος ο εκ Πλοεστίου Ταγματάρχης Ιωάννης 
Βελισσαρίου, ο πορθητής του Μπιζανίου, απελευθερωτής των Ιωαννίνων και ήρωας 
των μαχών του Κιλκίς-Λαχανά, στην περιοχή της Άνω Τζουμαγιάς (Μπλαγκόεβραντ), 
στα στενά της Κρέσνας, στο ύψωμα «1.378». Θάφτηκε δίπλα στον Γεώργιο 
Κολοκοτρώνη, εγγονό του ήρωα του ’21, Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, μαζί με άλλους 
πεσόντες στρατιώτες. Στις μάχες του εκεί ευρισκομένου υψώματος «1.378», που 
διεξήχθησαν από τις 12 ως τις 14 Ιουλίου του 1913, έπεσαν μαχόμενοι με ηρωισμό και 
έμειναν για πάντα εκεί 859 αξιωματικοί και οπλίτες. Επρόκειτο για την πιο σκληρή και 
αιματηρή μάχη και των δύο Βαλκανικών Πολέμων. Χαρακτηριστικά για τον ανωτέρω 
ήρωα ήταν τα λόγια του τότε Βασιλέως Κωνσταντίνου: «Τέτοιοι ήρωες δεν ζουν πολύ, 
δεν είναι δυνατόν να ζήσουν πολύ. Αυτός είναι ο ζηλευτός, ο πλέον ζηλευτός θάνατος. 
Δε χρειάζονται συλλυπητήρια. Χαιρετίζω τον Ήρωα των Ηρώων». Το 2012, το ΓΕΕΘΑ 
ζήτησε από τις αρχές της Βουλγαρίας να επιστραφούν στην Ελλάδα τα οστά Ελλήνων 
πεσόντων, που είναι θαμμένα σε ένα ακαλλιέργητο αγροτεμάχιο στο έδαφός της, όπως 
φαίνεται και από σχετική φωτογραφία, που δημοσίευσαν οι ιστοσελίδες του Διαδικτύου 
«ON ALERT» και «Dexi Extrem», χωρίς καν σταυρό ή άλλη σήμανση. Είχε, μάλιστα, 
σταλεί και κλιμάκιο Ελλήνων αξιωματικών για την αναγνώριση και τον εντοπισμό του 
σημείου, όπου ήταν θαμμένοι όλοι οι παραπάνω Έλληνες ήρωες, που έπεσαν στην εν 
λόγω ηρωική μάχη. Το ΓΕΕΘΑ, το 2015, είχε απαντήσει σε σχετικό ερώτημα ότι 
ασχολείται με τον χώρο ταφής του ήρωα των Βαλκανικών Πολέμων, Ταγματάρχη 
Ιωάννη Βελισσαρίου, ότι έκανε τα απαραίτητα διαβήματα προς το Βουλγαρικό ΓΕΕΘΑ, 
ότι είχε αποστείλει κλιμάκιο αξιωματικών και ότι έγιναν τα απαραίτητα διαβήματα προς 
τις πολιτικές βουλγαρικές Αρχές, προκειμένου να εκδοθεί η άδεια εκταφής των ως άνω 
ηρώων. Συνεχίζοντας, δε, το ΓΕΕΘΑ ανέφερε ότι, είχε διαβιβασθεί το όλο θέμα στο 
Υπουργείο Εξωτερικών και στην Πρεσβεία μας στην Σόφια, λόγω αρμοδιότητας, για την 
λήψη από μέρους τους των αναγκαίων πρωτοβουλιών προς τις βουλγαρικές Αρχές, 
προκειμένου για την σύμφωνα με την εκεί ισχύουσα νομοθεσία έκδοση άδειας εκταφής 
και μεταφοράς των οστών των ως άνω πεσόντων στην Ελλάδα. Παρήλθαν, όμως, ήδη 
εννέα έτη (9) από την πρώτη επόπτευση του ανωτέρω χώρου ταφής από κλιμάκιο 
Ελλήνων αξιωματικών και έξι έτη (6) από την ανωτέρω ανακοίνωση του ΓΕΕΘΑ, χωρίς 
να έχει προκύψει κάποιο  αποτέλεσμα. 
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Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Η καθυστέρηση εκταφής και μεταφοράς των οστών όλων των ως άνω Ελλήνων 
πεσόντων στο ανωτέρω αναφερόμενο ύψωμα «1.378», επί τόσα πολλά έτη, οφείλεται 
σε ολιγωρία των ελληνικών ή των βουλγαρικών Αρχών και ποιες είναι οι σχετικές 
αιτιολογίες; 
 
2. Οι βουλγαρικές Αρχές συνδέουν το ως άνω ζήτημα με την προοπτική κατασκευής 
μνημείου στις Καρυές Σερρών προς τιμήν του πεσόντα στην ίδια περιοχή εθνικού τους 
ήρωα, βούλγαρου κομιτατζή, Γκότσε Ντέλτσεφ;  
 
3. Λαμβάνοντας υπόψη ότι τις Καρυές Σερρών τις επισκέφθηκε, στις 15 Ιουνίου 2021, ο 
τέως Υπουργός Άμυνας της Βουλγαρίας και αρχηγός του βουλγαρικού κόμματος 
«BMPO», Κρασιμίρ Καρακατσάνωφ, με αντιπροσωπεία, προκειμένου να αποδώσει 
τιμές στον ανωτέρω αρχικομιτατζή και διώκτη των γηγενών Ελλήνων, που σκοτώθηκε 
σε μάχη στην κοντινή με το παραπάνω ύψωμα περιοχή, το 1903, πράξη την οποία ο 
Καρακατσάνωφ ανήρτησε και στο Διαδίκτυο, σχετίζεται η ως άνω κωλυσιεργία με 
ενδεχόμενη απροθυμία από τις ελληνικές Αρχές να ανεγερθεί μνημείο Ελλήνων 
πεσόντων υπέρ της απελευθέρωσης  της Ελληνικής Μακεδονίας στον ίδιο γεωγραφικό 
χώρο, όπου θέλουν να τιμήσουν τους πεσόντες τους οι ενάντιοι στους Έλληνες 
Μακεδονομάχους, φίλα προσκείμενοι στους τότε βούλγαρους κομιτατζήδες, 
προκειμένου να ευοδωθεί η εδώ και καιρό ύπουλα προωθούμενη καμπάνια περί δήθεν 
«πολυεθνικής» Μακεδονίας;  
 
3. Τι προτίθεσθε να πράξετε για την άμεση εκταφή και μεταφορά των οστών του 
παραπάνω ήρωα, Ταγματάρχη Βελισσαρίου, εγγονού του Γεωργίου Κολοκοτρώνη, 
καθώς και των υπολοίπων πεσόντων Ελλήνων στρατιωτών στην πατρώα ελληνική γη; 
 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




